

驻马店确山县: 一个“傻”老农的绿色情怀



►在位于红色老区确山县城西六公里处秀山脚下的三里河办事处秀山村小王庄组,有一位年近古稀的老人,名叫王栓,是一个土生土长、地地道道的农民,因痴迷于荒山绿化而被大家戏称为“傻老汉”。他就是靠着这股“傻”劲,二十年来,为了圆自己的生态梦,打造绿水青山,装扮秀美家园,硬是凭借着坚韧不拔的毅力,忍受着众人的冷嘲热讽,经历了难以言说的磨难,终于让自己所承包村组的二千余亩荒山披上了绿装,使沉寂万年、长满石头的不毛之地变成了林丰景美、生机盎然、硕果飘香的世外桃源和“花果山”。

□东方今报·猛犸新闻记者 安海涛/文图

心中有梦 痴迷绿化不了情

“阳春布德泽,万物生光辉。”在一个初夏阳光灿烂的午后,踏着轻快的脚步,和着湿润飘散的花香,记者怀着无比敬佩的心情,来到了位于三里河办事处秀山脚下的小王庄组村庄北侧的“秀山龙泉生态园”,见到了具有传奇故事色彩的主人王栓。

初见王栓的时候,他正和老伴两个人在杏园里挎着竹筐忙着收拾落下的果子。1950年出生的他,虽然马上就进入古稀之年的年龄了,但是看起来根本不像。眼不花,耳不聋,身体硬朗,精神矍铄,如才五六十岁的人一般。他给人的第一印象就是憨厚、乐观、开朗、朴实,待人真诚厚道,具备了中国传统农民的一切特点。据他介绍自己说,由于小时候家里穷,自己就上了三年学,没有什么文化,不会写也不会说,但是在采访过程中,却感觉到他思路清晰,条理清楚、妙句频出。在他侃侃而谈的过程中,记者也随着深入了解交流,逐步走进了他的内心世界,不禁为他的创业故事和心里由衷感到肃然起敬,崇拜之

情油然而生。

当记者问他为什么这么多年以来能倾尽家庭积蓄所有,孜孜不倦、不辞辛劳地去绿化荒山,当时的动力来源是什么时,他介绍说:“你现在都可以看到,秀山并不秀,土层薄,石头多,满山都找不到几棵树,就连高一点的草都不长,我们祖祖辈辈都在秀山下生活,贫穷的日子传了一代又一代人,只能面对着荒山秃岭叹息。随着党的富民政策的落实和对农村惠农力度的不断加大,让我产生了改变生存环境、向荒山要效益的念头。于是,不顾家人的极力反对,在2000年的时候,把这一片的荒山野岭都承包了下来,当时的想法就是,如果发展林果业即使产生不了什么经济效益,但是栽种的这些树木也可以增加一些风景,可以净化一下空气,让城市里来玩的人有一个能休闲、观光、拍照的地方,能够改变家乡的居住环境”。就是出于这样的初衷,在朴实心愿和美好向往的催生下,王栓开始踏上了他艰难的绿化道路。

艰难困苦 不屈不挠负重行

自从坚定开发绿化荒山的信念以后,王栓就做好了面对一切艰难困苦的心理准备。他深知一个道理:“不经一番寒彻骨,那得梅花扑鼻香”,“艰难困苦,玉汝于成”。回想起来过往中的种种经历,他心绪难平,无语哽咽,仍忍不住要流下眼泪。

要上山,首先得有一条通行的路。面对着乱石嶙峋、杂乱无章的荒山野岭,能找一块平坦的地方谈何容易啊!在当时机械没有的情况下,他自己一个用锄头、撬杠、洋镐一块清理石头,进行平整路面,然后拉着架子车挖土回垫。再跑到几公里外,捡附近磁石厂门口一些废弃石子铺在路面上。仅仅靠着自己的力量,如愚公移山一样,每天一米一米地往前推进,历时近三个月艰苦卓绝的努力,终于修成了一条长约1.5公里,宽3米左右的乡村土路,为下步进行绿化创造了条件。修路过程中,他的双手磨出了一个个血泡,后来一层层变成了老茧,在撬石头的时候,都需要跪着才能完成,膝盖上也是伤痕累累,久而久之,竟然落下了后遗症,至今走路还是一瘸一拐的。

路修好后,王栓开始设计规划植树的品种。他把那些山比较高的地方栽种松树、橡树、油桐、板栗等树种,而相对平坦的地

方则种上经济果木品种。于是他卖掉了家里的粮食和牲畜,骑着自行车到汝南园林学校找专家、老师咨询,推荐他第一批引进得梅花扑鼻香”,“艰难困苦,玉汝于成”。回想起来过往中的种种经历,他心绪难平,无语哽咽,仍忍不住要流下眼泪。

说起在挖树坑、植树、浇水、管护过程中的经历,王栓更加动容,仿佛又回到了那些孤苦难忘的岁月里。由于承包荒山干绿化老伴和孩子不理解、不支持、不配合,村民们也一起冷嘲热讽。无奈之下只好自己一个人干,每天带着凉馒头和水,从早干到晚、风雨无阻,饿了就啃一口,再吃一把雪止渴,连大年三十上午还在山上挖树坑不下来,老伴心疼又气愤地吼他说:“以后就不要回家了,去和你的树一起过日子吧!”村庄上的人也窃窃私语,议论纷纷:“他疯了吧?人家都忙着种地,出去打工挣钱,而他一直在山地上种树,是不是傻掉了啊?”在那个经济并不宽裕的年代,王栓的举

动堪称惊世骇俗,流言蜚语随之而来。有村里好事者竟故意将羊群牛群赶进林地,不消半天,刚刚萌绿栽种的小树被啃食殆尽。但是他没有放弃,反而更坚定了一定干下去的信心。王栓回想起当时的情景时特别激动:“别人都说我种不成,我就偏要种成给他们看,一定要成功,用干出的成绩来说话!”村里人发现除了夜里睡觉,山梁上总有一个挥舞锄头的瘦小身躯,质疑逐渐成了慨叹。“这个小老头的身子比锄把子高不了多少,哪来这么大的力气哩?”

水是保证树苗成活的关键所在,开始栽种的时候,就是靠自己步行到一公里以外的龙泉边用肩挑手提,肩膀上被扁担磨出了道道血痕,一碰就火辣辣地疼。后来,为了今后发展,他决定建一个蓄水池,引水下山进行浇灌。一个人用百米皮尺进行丈量,确定路线后便开始动工了。砌池时由于地势高,每次只能搬八块砖,用书包背水泥和沙子,然后拉了一车管子,挖后埋好,如蚂蚁搬家一样,用了七个多月功夫,终于完成了蓄水池的建设工程。然后从村里接上了电线,电线杆的拉运、立杆、排线都是自己结合在一起利用杠杆原理完成的,说到这里他满脸充满了自豪之情。

风雨彩虹 有志之士事竟成

历经多少磨难,通过艰辛付出,王栓的生态环境建设如今已经初现规模。昔日曾经满目苍凉、飞沙走石的黄土荒山,已成为密不分株、枝缠藤绕、果木飘香的葱茏原野。王栓是个“树痴”,种树成瘾,最多时一天能种几百棵。不负青山,青山不负。从自己开始坚定信心绿化荒山近二十年以来,他持续造林数百万棵,也从绿水青山中享受到生态红利。辛勤的付出总有回报,如今,果园已经进入盛果期,在硕果累累中轻轻松松一年收入就有20余万元。

(下转AIII02)

